

一張辱華漫畫引爆政壇 參眾議院為中國吵翻天



舞龍表演者於週二在計順市為商場顧客帶來娛樂表演。農曆新年（火馬年）將於2月17日開始。

菲海警：挺中國主張即叛國

本報訊：菲海岸警衛隊2月3日表示，在西菲律賓海議題上支持中國的主張，同時損害菲律賓的相關主張的行為構成「叛國」。

在民選官員就西菲律賓海議題展開爭論、中國駐馬尼拉大使館發表連串言論後，菲海岸警衛隊西菲律賓海事務發言人塔列拉准將（Jay Tariela）發表上述聲明。

塔列拉表示：「南海的局勢動盪與緊張升級，根源在於中國的利益與貪婪。」

他指出，南海及西菲律賓海的局勢「不

會按照中國的宣傳劇本與霸凌手段發展」。

塔列拉稱：「中方在西菲律賓海的每一次侵權與挑釁行徑，都將被公之於國際社會，以揭露其如何破壞地區穩定，及公然違反《聯合國海洋法公約》與國際法。」

他向民眾保證，菲律賓政府將繼續捍衛國家的主權領土。

他表示：「菲律賓不會被中國動搖，因為小馬科斯總統絕不會向任何外國勢力讓出我國一寸領土，我們絕不退讓！」

本報訊：參議員法蘭西斯·「基戈」·邦義利南（Francis “Kiko” Pangilinan）與羅丹特·馬科禮查（Rodante Marcoleta）週二在全體會議上就中國駐菲大使館與菲律賓政府官員近期圍繞南海主權爭議的言辭交鋒，爆發激烈爭論。

在繼續就參議院第256號決議案進行質詢期間，馬科禮查質疑，為何菲律賓政府官員，特別是菲律賓海岸警衛隊西菲律賓海發言人傑伊·塔列拉准將（Jay Tariela），會就西菲律賓海議題公然侮辱中國國家主席習近平。

馬科禮查說：「主席先生，您是否忘了，在我們的海上爭端背景下，我們曾於2017年射殺兩名越南漁民，並於2013年射殺一名台灣漁民？越南與台灣是否曾指控我們製造恐慌、干預其捍衛自身主權的能力？」

他補充道：「我只是想提醒大家確實曾發生過這樣的事。但即便我們造成他們的人員死亡，他們也沒有對我們做出任何報復。我們現在要談的是，如果這種無止境的言語對罵繼續下去，最終會走向何方？」

邦義利南是該項譴責中國駐菲大使館言論之決議案的提案人。他回應指出，馬科禮查所提及的越南與台灣事件屬於個別、孤立事件，並不能與中國對菲律賓進行的「全天候入侵與威脅行為」相提並論。

邦義利南說：「主席先生，不論他們是否抗議，他們已經身處我們的專屬經濟區內。抱歉，我實在難以理解這位尊敬的先生，為何要為中國及其立場辯護。」

馬科禮查隨即反駁，表示自己並非為中國辯護。

他回應道：「主席先生，我不是在為中國辯護。我先前已經說過，我們今天的討論並非為任何其他國家辯護，我們是在捍衛菲律賓的國家利益。」

馬科禮查亦表示，塔列拉反而應該感謝中國，因為中國近期曾在西菲律賓海黃岩島附近，協助拯救一艘翻覆貨船上的菲律賓船員。

馬科禮查說：「主席先生，中國最近救了多少人？17名菲律賓人、17名漁民。那麼塔列拉準將做了什麼？他表現得非常居高臨下，主席先生，沒有全心全意地表示感謝，明明有17名同胞被成功救起。他的感謝方式是帶有輕蔑意味的。」

回顧相關背景，共有15名參議員在該決議草案上簽名，譴責中國駐菲大使館近期針

對菲律賓官員所發表的公開聲明，認為這些言論「違反公認的外交行為準則與國家間相互尊重的原則」。

該批參議員呼籲外交部採取必要的外交措施，以維護菲律賓的尊嚴，並確保菲律賓與其他國家的關係符合國際法及既定的國家關係原則。

參議院原定於1月27日全體會議中通過該項決議案，但參議院少數黨領袖艾倫·彼得·加耶丹諾（Alan Peter Cayetano）提出動議，要求先就此議題舉行委員會聽證。

加耶丹諾預計將於2月4日（週三）就該議題進行質詢。

眾議院亦爆發緊張局勢

與此同時，眾議院全體會議上，立法委員亦因塔列拉與中國駐菲大使館之間的交鋒而出現緊張場面。

在特權演說中，眾議院少數黨領袖、4Ps黨團眾議員馬塞利諾·利巴南（Marcelino Libanan）點名批評塔列拉展示了一幅中國國家主席習近平的諷刺漫畫。該漫畫曾出現在菲律賓海岸警衛隊官員的一場演講活動中，並隨後被上傳至其社交媒体帳號。

利巴南的言論引發來自卡加延德奧羅第二選區眾議員魯弗斯·羅德里格斯（Rufus Rodriguez）的強烈不滿，後者隨即為塔列拉辯護。

羅德里格斯堅持要求利巴南撤回其發言，並威脅若對方拒絕，將把此事提交眾議院倫理委員會。

「傑伊·塔列拉是在履行其作為菲律賓海岸警衛隊發言人的職責！……因為中國一直在侵犯菲律賓人民的主權權利，」羅德里格斯說，並補充表示：「我無法理解為什麼我們要保護中國。」

「我希望少數黨領袖撤回他的發言……否則，我將親自確保對此展開倫理調查。一名國會議員，竟然為我們在西菲律賓海的侵略者辯護！」羅德里格斯說。

然而，利巴南否認自己是在為中國辯護，並拒絕撤回其發言。

「我所說的是，我們必須以專業、紀律來行事，並妥善處理我們的國際關係，」利巴南表示。

他補充說：「如果我們總是大聲吶喊，別人是聽不見的。議長女士，我想我的聲音比來自卡加延德奧羅的那位先生還要大。」

其後，其他眾議員介入，試圖在兩位同僚之間緩和緊張氣氛。



2月3日，中國駐菲大使井泉會見菲律賓國家調查局代理局長安傑利托·馬格諾。雙方一致同意密切溝通協調，共同打擊跨國犯罪，為在菲中國公民提供更加便捷高效服務，保障和促進兩國正常人員往來，助力雙方各領域務實合作。

南海設演習區引中方反彈 菲軍方稱依自身權利行事

本報訊：菲律賓軍方昨日證實，近日在南海劃設軍事演習區，時間長達2個月；面對中方的抗議，馬尼拉強調依據國際法與自身權利行事，不會成為南海「侵略方」。

北京智庫「南海戰略態勢感知計劃」於1月23日披露，菲律賓發布飛航公告，從1月21日晚間11時至3月31日早上9時，在南海空域劃設一塊軍事演習區，圖片顯示，位置是在黃岩島一帶。菲海軍發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）昨日在例行記者會上證實，相關演習與空域管理措施屬例行程序，且已事先與盟友協調，活動範圍完全位於菲律賓海域，距離中國本土超過600海里，未違反任何國際法規定。

特里尼達說明，此次發布的飛航公告屬於「時間框架」形式，菲律賓軍方與盟友在這段期間進行一系列活動，而非單一演習；由於時間跨度較長，因此選擇作一次性宣布，免於反覆發布通知。

菲律賓軍方與美國印太司令部才剛於1月25日至26日，在飛航公告涵蓋的區域，完成今年首次的「海事合作活動」聯合巡航演訓。他表示，演習細節仍在持續規劃中，若後續涉及實彈射擊，將另行發布禁飛禁航區，範圍依演習性質及使用武器類型而定。

對於是否有特別知會中國，特里尼達回應，飛航公告是針對所有經過相關區域的飛機與船舶所發，不論國籍。

中國駐菲律賓大使館發言人季凌鵬1月31日指責菲律賓在南海劃設軍事演習區，嚴重侵害中國主權和海洋權益，已提出嚴正交涉。同時，人民解放軍已於1月31日派出軍機飛越這片區域，展現管轄權。

特里尼達回應，已預期中方會提出抗議。他提到，北京長期對菲律賓在自家海域進行的合法活動提出抗議，此次演習與空域管制措施屬正當訓練需要，菲方將持續依據國際法與自身權利行事。

維惹家族深陷內幕漩渦 地產王朝遭證券署追殺

本報訊：企業家、前參議長曼尼·維惹（Manny Villar）週二表示，從未從事任何誤導大眾的不法行為。此時，Villar Land Holdings Corp.及其高層正面臨證券交易署提出的控訴。

1月30日，證券交易署對Villar Land Holdings Corp.及其高層，包括前參議員辛西婭·維惹（Cynthia Villar）、曼紐爾·保羅·維惹（Manuel Paolo Villar），以及參議員卡蜜爾·維惹（Camille Villar）與馬克·維惹

（Mark Villar），提出刑事控訴，指控他們涉嫌市場操縱、誤導性資訊與內幕交易。

該控訴起因是該公司未經審計的財務報表涉嫌資產估值灌水，以及卡蜜爾·維惹在一項關鍵資訊披露前買入數千股股票的內幕交易指控。

維惹在一份聲明中表示，他尚未收到投訴文本。不過，他堅稱這家房地產公司「一貫遵守良好的公司治理標準」。

他表示：「我們所有業務與主管人員均深知，良好的公司治理對於建立投資者信任、促進永續發展至關重要。事實上，當證券交易署展開事實調查時，我們表示歡迎並全力配合。」他並補充，Villar Land Holdings Corp.致力於資訊透明與守法。

他說：「自我創業以來，從當年在利未素惹協助母親販售蝦和魚，到領導國內最成功的企業之一，我從未從事任何詐欺客戶與投資者，或為自身及旗下公司謀取不當利益的不法行為。」

<下轉第2版>

要目索引

小馬首項彈劾訴狀尚未表決
中方願與烏方加強全球南方團結合作
美伊外交、軍事準備「雙就位」
恢復機制化交流 國共兩黨智庫論壇啟幕
防洪預算變貪腐提款機 菲恐再入反洗錢灰名單
2025年底政府負債達17.71萬億元

P2
P3
P4
P5
P8
P9